Proslov u příležitosti oslav 145. výročí založení Sboru dobrovolných hasičů v Rumburku

Od Jizerských, Lužických, Krušných hor přes roviny zlatého pruhu země české k Českému Středohoří, rozsáhlým uhelným pánvím a průmyslovým oblastem, od mohutné dopravní tepny Labe až k výběžkům Českého ráje se rozprostírají severní Čechy. Kraj kdysi zaslíbený s posvátnou horou Říp, na které podle lidové pověsti stanula družina vedená praotcem Čechem, a rozhodla se v této zemi natrvalo žíti, je dnes ekologicky postiženou oblastí České republiky. Severní Čechy patří k těm částem země vyznačující se bohatou historií a nejstarším osídlením. Mnohé místní názvy a archeologický výzkum ukazují, že v druhé polovině prvního tisíciletí před naším letopočtem byly severní Čechy osídlovány Slovany a patřily k nejdůležitějším obchodním stezkám. Krajem otřásala mohutná lidová povstání, selské bouře, husitské bitvy. Od 18. století je celá tato oblast ve znamení průmyslového rozvoje, zejména textilní a sklářské výroby i těžby hnědého uhlí.


S rozvojem průmyslu docházelo i k nárůstu živelných pohrom a požárů. Lidé se museli nějakým způsobem proti požáru bránit, a tak docházelo ke zřizování organizovaných skupin lidí, kteří se hašením požáru zabývali. A právě v severních Čechách byly tyto organizované skupiny zřizovány jako jedny z prvních v Čechách vůbec.


Začátky organizované požární ochrany v Čechách je možno datovat od roku 1851, kdy zasloužilý rytmistr rakouské armády Ferdinand Leitenberger založil v Zákupech první dobrovolný měšťanský hasičský sbor. Leitenberger již v roce 1844 si dal patentovat nový typ požární stříkačky a o něco později napsal knihu v níž prakticky i organizačně vysvětlil potřebu a způsob zakládání hasičských sborů. A odtud byl jen krůček k zakládání obdobných sborů i jiných městech.


Zásluhu na založení dobrovolného organizovaného hasičského sboru v Rumburku má někdejší starosta Vojtěch Eyssert ( 1807 – 1868 ), který dal podnět i k založení nemocnice, hudebního institutu, textilní školy, městského parku a dalších jiných institucí. Sbor byl založen v roce 1858 podle sboru v České Kamenici ( ČK byl založen v roce 1856 a je nejstarší v okrese Děčín ). Českokameničtí pomohli i při výcviku a organizačně i v prvním období. Rumburské veřejnosti se představil hasičský sbor poprvé 18. srpna 1858, kdy při příležitosti oslav císařových narozenin skupina 13 mužů asistovala u slavnosti. Hasiči si tehdy říkali pompiéři ( francouzský název ) a nosili šedou uniformu. 


Mužstvo se tehdy skládalo ze Šnajdrů ( lezců ) a těch málo primitivních žebříků, co měli, se rozdělilo mezi mužstvo, a tak když vypukl požár, utíkali hasiči k ohni se žebříkem na ramenou. V prvním období cvičili hasiči ve dvoře hospody U Drážďan – bývalá prodejna kuchyňských potřeb. Hned od začátku nastali mezi členstvem spory, které vyvrcholily odchodem části členstva. Zůstávající část cvičila v hospodě p. Mucka, kde si vybudovali cvičnou zeď. Druhá část pokračovala ve cvičení v hospodě U Drážďan, a jen co obdržela povolení na základě spolkového zákona konstruovala se jako „ tělovýchovný spolek „. Zatímco tělovýchovný spolek vzkvétal, s hasičským to šlo z kopce, protože prudká bouře jim strhla cvičnou zeď a na postavení nebyly nové prostředky. Rozpálené hlavy časem ochladly a spory, které se v počátky zdály nepřekonatelné se pomocí starosty Eyserta překonaly a v roce 1862 došlo k opětovnému sjednocení obou spolků. V roce 1864 došlo k vytvoření tělovýchovné hasičské reservy, jejímž účelem bylo pomáhat hasičskému sboru – pompiérům – při vypuknutí požáru. Družstva se skládala ze členů tělovýchovného spolku, ale byla pod vedením hasičského velitele. Reserva se dělila do tří družstev – první mělo na starosti přístroje, druhé udržování přívodu vody, třetí mělo pomáhat pompiérům. Každé družstvo mělo svého velitele a ti s vedením pompiérů vytvořili hasičský sbor. Již v roce 1864 měla reserva 70 členů. Po reorganizaci v roce 1867 sbor čítal více než 100 členů. Hasiči z Rumburku pomáhali při záchraně lidí a majetku v době nebezpečí. Vyjížděli i daleko do širokého okolí, všude kde bylo jejich potřeby.


Od roku 1859 do roku 1919 vyjížděli ke 301 případu požárů a 7 technickým výjezdům k povodním či ledovým stržím. Z těchto 301 případů vybírám několik nejzajímavějších:

· 22.5.1856
hořelo v Jiřetíně pod Jedlovou 18 domů
· 21.6.1868 
hořely v Dolních Křečanech 4 domy

· 22.5.1873
hořelo v Jiříkově 5 objektů

· 27.4.1875
hořelo v Ebersbachu 5 objektů

· 28.7.1875
hořelo v Jiřetíně pod Jedlovou 8 objektů

· 26.7.1878
hořelo v Brtníkách 16 objektů

· 24.3.1897
hořela v Rumburku Hofmanova továrna – dnešní Bytex 01

· 30.11.1918
explose továrny barviv v Rumburku, kdy čtyři dělníci uhořeli

Ve výčtu požárů bych mohl pokračovat, ale to je zcela zbytečné. Hasiči sehráli významnou úlohu ve společenském životě. Dali podnět k vybudování tělocvičny, pomáhali při udržování pořádku při různých slavnostech a jejich plesy byly známé v širokém okolí. V době 1. světové války padlo 11 členů rumburského hasičského sboru. V roce 1922 měl hasičský sbor největší členskou základnu ve své historii – 145 členů a 21 členů reservy.  Být členem hasičského sboru byla velká čest. Hasiči se těšili velké vážnosti a účty. Nezapomínali ani na budoucnost ani na minulost.

Vychovávali si své zástupce – mladé hasiče z řad mládeže. Každé desetiletí výročí založení požárního sboru důstojně oslavovali. Vydali k různým výročím publikace, z kterých dnes čerpáme poznatky, a které jsou dochovány v městském muzeu v Rumburku. Největší oslavy byly při 50. výročí, jichž se zúčastnilo 57 okolních hasičských sborů. Celé oslavy tohoto výročí vyvrcholily nástupem jednotek na náměstí a slavnostním pochodem příslušníků hasičských sborů, kterého se zúčastnilo více jak 2 000 hasičů a do pochodu jim hrálo 10 hudeb.

Poslední dochované zprávy jsou ze 70. výročí založení požárního sboru. Období mezi rokem 1928 – 1945 nemáme podchyceno v žádné písemnosti. Až po osvobození naší vlasti dochází k další podstatné změně v činnosti hasičského sboru. Ale ani z těchto let nejsou podstatné písemné materiály nebo publikace k výročím požárního sboru. Víme, že byla léta, kdy byl požární sbor na výsluní, kdy se soutěžní družstva probojovala do krajského i národního kola soutěží, kdy byla léta, kdy se uvažovalo o zrušení celé základní organizace Svazu požární ochrany v Rumburku. Kdy ZO SPO měla v této době 26 členů z toho plno důchodců a několik mladých, kteří v té době byli v základní vojenské službě, a tak výjezdová jednotka měla asi osm lidí. A tak se stávalo, že se k výjezdům jezdilo ve dvou či čtyřech. 

V době od roku 1950 a 1956, kdy byl požární sbor nejsilnější po osvobození, měl i nejvíce výjezdů ve své historii – denně, někdy i vícekrát denně v různých částech šluknovského výběžku. Z těchto let zde mezi námi sedí řada bývalých členů. Proto si na dnešním slavnostním zasedání u příležitosti oslav 145. výročí založení sboru tyto dny připomínáme, proto jim stále patří naše uznání a dík, co pro naši společnost vykonali. V roce 1978 došlo v požárním sboru k reorganizaci. Do čela požárního sboru, ale i do výboru základní organizace, přišli mladí členové plní elánu. Chopili se tehdy příležitosti a dokázali udělat kus poctivé práce na všech úsecích.

Jejich štafetu převzala na počátku devadesátých let minulého století současná generace rumburských dobrovolných hasičů. Ti se, v porovnání se svými předchůdci, museli a každý den musejí, vyrovnávat nejen s podstatně vyšším počtem výjezdů a zásahů, ale také s větší náročností, kterou na ně klade například i stále vyspělejší hasičská technika. Připomeňme si, že získali žebřík AZ-30, vyprošťovací zařízení LUKAS, plovoucí čerpadlo, motorové pily, motorový vysavač, speciální zámečnické nářadí, pyrocool, proudnici a ostatní zařízení. K dispozici mají také moderní oblečení. Ochranné obleky značky Deva k nim boty Zeman a přilby Dräger. V jejich současné výbavě nechybějí ani obleky Sunit určené pro chemické zásahy a celá řada nezbytných doplňků.
Ne všechno spadle rumburským dobrovolníkům samo do klína. Ne všechno se dá koupit. Ničím výjimečným proto pro ně nejsou chvíle, kdy musí sami přiložit ruku k dílu. Zvelebili šatnu ve zbrojnici, zprovoznili protiplán na plnění dýchacích bomb, upravili garáže, někdejší byt v druhém patře přestavěli v moderní služebnu s centrálním pultem ochrany. Na rozdíl od minulých let mají i koupelnu a v přízemí rozvody vzduchu. Díky jim se urychlí výjezd s požárními automobily. A jsme-li u vozového parku, nesmíme zapomenout říci, že se část sboru pustila i do autoklempířiny. Vlastními silami provedli generálku vozu CAS 32 – Tatra a to včetně finálního laku. Rumburští dobrovolníci ale umějí i sami peníze vydělávat. Například prořezávají náletové dřeviny, čistí koryta potoků, zabezpečují požární hlídky na tanečních zábavách, plesech a podobně.

Samotné výjezdy, klání v rámci Florián Cupu, součinnostní cvičení s kolegy se SRN, starosti o výbavu a techniku jsou ale jenom jednou částí bohatého hasičského života. K němu neodmyslitelně patří i aktivity společenského charakteru. To jsou ony vyhlášené hasičské bály, soutěže, cyklistické vyjížďky, pravidelná účast na Dni mužů v sousedním Sasku nebo pomoc při akcích typu Tour de Zeleňák, Peklo Severu, nebo Pivních slavností v areálu firmy Pavly Venturové.

Rumburští dobrovolníci ale nezapomínají na ty nejmenší. Navštívili s vlastním vzdělávacím programem bezpočet tříd mateřských i základních škol, zorganizovali dny dětí, ukázky techniky, mezinárodní soutěže v bazénu nebo na kluzišti. Každý rok se podíleli na přípravě a chodu letních dětských táborů. Zkrátka je toho opravdu hodně, co mají rumburští dobrovolníci za sebou a je toho ještě více, co je v budoucnosti čeká. A tak si u příležitosti oslav významného jubilea přejme, aby i další léta vyplnili rumburští hasiči užitečnou prací pro lidi. Aby byli vždy ve správný okamžik na správném místě a aby jim nechyběla rozvaha a klid v situacích, kdy ostatní už ztrácejí hlavu a naději.
Srdečné poděkování si proto právě dnes zaslouží nejen všichni bývalí, ale i současní členové Sboru dobrovolných hasičů v Rumburku. Stejně tak i jejich manželky a partnerky, které se musejí často vyrovnávat s nepřítomností jejich protějšků. Hasiči jsou v Rumburku dlouhých 145 let. Patřili a patří neodmyslitelně k tomuto městu, pomáhali a pomáhají jeho obyvatelům. Věřím, že se v následujících sto čtyřiceti pěti letech na této skutečnosti nic, ale vůbec nic nezmění.    
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